

安江林:一位长期结合西部实际探索经济带理论的经济学家

■ 杨才勇 中国宏观经济学会研究室主任

(上接6月7日03版)

3、山西对接丝绸之路经济带的城镇和经济轴带布局

山西对接丝绸之路经济带的地域空间形式之一,就是建设与丝绸之路经济带主轴带和主要节点城市紧密相连接的若干条省内经济轴带和跨省经济轴带,使省内经济轴带与丝绸之路经济轴带和周边省市的主要经济轴带连成网络,形成有利于区域分工协作和形成多圈层经济聚集区的轴带网络型城镇布局。

山西重点建设的经济轴带及其走向、布局特点主要有:

(1) 西安—运城—临汾—太原—大同—张家口—京津(乌兰察布)轴带。

(2) 郑州、洛阳—晋城—长治—太原轴带。

(3) 焦作—太原—石家庄—京津轴带。

(4) 延安—临汾—长治—邯郸轴带。

(5) 郑州—西安—太原三角形轴带圈。

(6) 形成具有山西区域特色的轴带网络。建设上述两纵、两横、一圈经济轴带,可以形成独具特色的省域轴带网络框架,同时也成为山西对接丝绸之路经济带的一种区域特色型的空间布局格式。

4、山西对接丝绸之路经济带的主要战略



措施

(1) 扩大对外贸易。推动省内企业利用新疆等边疆省区在地缘方面的有利条件,积极参与和扩大对中亚、西亚国家的进出口贸易,注重贸易结构升级,逐步形成高端产品占主导地位、高中多层次商品合理组合的出口优势。稳步扩大进口,提高进出口良性循环水平。加快物流、电信、科技、教育等生产性、知识性服务业的输出步伐,引进先进的服务产品和服务企业,提升服务业进出口水平。

(2) 扩大对外投资。推动企业对外进行生产性和经营性投资,在合作对象国兴办独资、

合资企业和资源勘探、矿山、装备、加工、物流、工程技术、金融、研发、信息等配套性生产企业和服务企业,由单一业务投资发展为全产业链的投资。培育和发展实力强大的跨国公司,形成和壮大跨国发展的企业群体和行业龙头企业,在东道国急需的技术密集、高技术、高端产业领域和能源、基础设施等战略产业领域,较快形成以自主知识产权、核心技术、优质产品和综合实力为后盾的投资能力。

(3) 发展与丝绸之路国内区段沿线地区的经济合作与联合。主动发展与新疆等沿边省区的合作,注重在城市发展、基础建设、产

业扩展、产业转移、配套条件、企业联合和兼并等领域,寻找自己的合作机遇和合作项目,把投资优势产业、过剩产能转移,石油天然气勘探、开采、加工、深加工、服务产业链,旅游、餐饮等服务业,电力电网设备制造,边境贸易、签署口岸合作协议、简化通关手续,以及与乌鲁木齐、霍尔果斯等城市开展铁路联运等,作为合作的重点领域,取得重要进展。向甘肃、青海、宁夏等近沿边地区转移部分面向丝绸之路经济带市场的过剩产能。与兰州、银川等城市开展多式联运,扩展海关通关范围。

发展与郑州、徐州、西安等交通枢纽城市、大区域物流中心城市的合作,发挥辐射晋冀蒙陕四省区的丝绸之路物流副中心功能。积极与郑州、武汉、长沙、重庆、成都、石家庄、呼和浩特等省域中心城市开展多式联运,建立广泛而便捷的海关通关关系,提升山西省和太原市在物流和产业配套等方面辐射能力。发展与沿海发达地区和大区域中心城市的合作,在面向丝绸之路经济带的高技术产业、高端制造业、新兴服务业和科技研发领域形成竞争优势。

5、山西对接丝绸之路经济带的主要对策建议

(1) 扩大向西出口和对外投资的规模,提高省域经济的外向发展能力。

(2) 提高招商引资水平,吸引高质量的投资项目落户山西。

(3) 带头组建向西开放发展的联合优势。

(4) 稳步增加在新疆、甘肃和中亚、西亚等地的投资,相对减少进出口物资的长距离也能输。

(5) 深化区域间运输、通关合作,提高运输、通关便利化水平。

(6) 积极倡导、推动建立丝绸之路经济带沿线省市联席会议等制度和组织机构。

《山西省对接丝绸之路经济带战略对策研究报告》中不仅为山西省政府部门提供了咨询服务,同时也提出和论证了那些与丝绸之路经济带“不太沾边”的省市,如何主动地、创造性地将本地区的区域发展战略与丝绸之路经济带总体战略紧密对接的思路和对策,对中、东部的许多地区都有一定适用性价值。

上述论文和研究报告的内容,在许多方面与国家发布的有关“一带一路”的重要文献精神紧密相衔接,至少表明这些理论探索与国家的决策需要是基本一致的。正像技术专家的成就能够促进国家决策机构作出诸如发展“两弹一星”、第三代和第四代核电、高铁、航母等战略决策一样,经济学家的理论探索同样是政府作出重大决策的支持力量。经济学家的责任要求他们在看到了国家发展的需要而却没有得到明确指令和其他支持的情况下,主动地承担为国家制定有关政策、规划的艰苦探索和研究工作,并做出符合国家需要的成绩。追求科学真理、自觉承担社会责任、用知识服务国家发展,是每一个经济学家必备的素质。

经济学家应当做到“人如其文、文如其人”

相关链接

安江林有关“一带一路”的研究成果在学术界产生了广泛影响,国务院发展研究中心、科技部、中国科协、中国科学院、中国社会科学院的一些权威性报刊和网络媒体,甘肃省电视台、兰州电视台等媒体曾多次刊登、报道他的研究成果和研究事迹。著名经济学家、中国社科院前副院长王洛林,对安江林的学术成就予以肯定,对其研究工作给予热情指导和帮助。著名经济学家王建以及他领导的中国宏观经济学会的部分专家和工作人员,为中国宏观经济学会的部分专家和工作人员,为安江林提供发表成果的学术阵地和经常性的帮助,邀请安江林担任中宏客座专家,参加重要学术研讨会,王建和他领导的专家是安江林在甘肃组建的“一带一路”学术团队的高级顾问和主要成员。著名经济学家、“经济学家周报”主编管益忻教授更是长期关注、支持安江林学术研究和学术活动的“伯乐”之师,经常对进一步的深化研究提出指导和建议,多次为安江林安排刊登研究成果的版面,管益忻教授的学术团队与安江林的研究团队建立了长期合作的密切关系。经济地理学家、西北师范大学资深教授白永平等,以及兰州大学、兰州商学院、甘肃社科院的大批中青年专家,对安江林的研究工作给予热情支持和帮助,他们与安江林建立了共同研究“一带一路”战略的学术协作圈。安江林所在单位的领导——甘肃省社会科学院院长王福生,在2014年年终总结大会上号召全院青年科研人员学习安江林的科研攻关精神,提高社会科学研究水平。

“一带一路”战略尚有大量的问题需要探索和解决。这是关系中华民族振兴、发展的伟大工程,目前的战略推进只是“千里之行始于足下”的第一步。安江林和他的同行、同事、合作者们肯定会继续为这一工程付出努力。对他们的成就予以肯定,就是给他们的继续努力提供一种支持和帮助,也是启发他们以更广阔的视野成功地研究更多领域的问题。

经济带理论只是安江林全部研究成果的一小部分。作为一个长期从事理论研究的学者,他所做的贡献是多方面的,他所涉及的研究领域之多、之广,在理论界也是不多见的。他之所以能够在“一带一路”的理论研究取得成效,是因为他在许多的领域都做了知识积累并取得了创新成就。

一、学术研究的经历和主要成就

安江林上大学的时期正是“文化大革命”的年代,但他没有把时间花在“斗、批、改”的运动上,而是在大学宝贵的5年光阴中如饥似渴地阅读学校图书馆、资料室的大量专业书籍,刻苦学习多方面的知识,重视用理论知识观察和分析眼前的社会问题。上世纪70年代末80年代初,在历史、哲学、自然科学等多门学科知识逐渐积累并获得一定的社会实践经验的基础上,他根据自己对未来国家发展趋势及其对哲学社会科学知识创新的需求所做的预见,确定了主攻结构学理论的方向,勾勒了“辩证结构学”这个哲学新学科的理论框架,潜心研究自然界、社会和思维领域的结构规律及其在实践中的应用问题。当时所形成的一些新观点和研究思路,先后以《矛盾与结构》、《矛盾、结构和系统》、《矛盾的结构和结

构中的矛盾》等论文形式发表,在兰州大学科学大会和甘肃省哲学学会刊物上产生了重要影响,在当时哲学思想凝固、僵化和哲学知识过于陈旧的背景下,他开辟了一片颇有生机的创新园地。较为坚实的哲学理论根底是安江林善于掌握和整理多领域的知识、善于用理论思维洞察现实问题的得力工具。

进入改革开放时期,为了适应新的工作需要,安江林转而苦学经济学并从事经济理论研究工作。1992年,他完成了区域经济结构学的代表作《经济结构与经济发展》。在这本著作中,他以自己开创的辨证结构哲学思想为指导,以解决国家面临的现实经济问题为基本目标,撷取社会科学和自然科学诸多学科的知识探寻规律、加强论证,系统论述了结构观、发展观、创新观、经济系统的重要结构规律和成长机制,以及市场经济体制下国家和地区的发展模式、发展道路、经济协调发展的途径等内容,形成了区域经济结构学的理论框架。他试图创立的这一新学科的基本观点和知识体系成为他得心应手的理论工具,有力地支撑了他在诸如西部开发、区域发展、城市经济、企业改革与发展等领域取得一系列有重要价值的研究成果,体现了探索科学真理与服务经济建设实际相结合的研究特点。

在以后的10多年里,他凭靠这种优势主持完成了20多个以解决西部大开发和甘肃经济建设重大问题为宗旨的课题项目,其中省部级、国家级项目16个,发表论文130多篇,以第一作者和主要合著者出版经济理论著作9部,成果获得省部级和相当于省部级的奖项8项,向政府和企业提出了数百项可操作的重要对策建议。这些成果所涉及的领域,包括国家和地区的经济社会发展战略、国家和区域经济运行分析与预测、企业改革和改制方案、重要经济项目规划、能源、机械电子、核工业、农牧业、科技、教育等重要部门、行业的发展规划和发展对策,以及社会科学发展、学科建设等方面理论和对策等,研究成果的学术价值和应用价值得到学术界和地方政府、部门、企业、单位的普遍肯定。

他的许多对策建议通过政府制定和实施经济发展规划、制定和实施改革与发展的政策、参与政府重要决策的讨论和论证等途径被直接采用,一些重要对策刊登在国务院发展研究中心《经济要参》、国务院西部开发办《西部大开发重大问题和重点项目研究》丛书,以及《甘肃内参》、《交流与参考》、《要论与对策》等内部刊物上,成为国家和省、市州政府决策机构参考的资料。他因此被聘请为甘肃省和一些市、州政府的专家咨询机构成员,参与了省内外大量建设项目、重大工程和大企业改制方案的研究咨询。他以作报告、做调研、实地指导、专门咨询等方式,为省、市(州)、县(市)、乡(镇)、企业的管理决策和干部、人员培训提供了长期、多方面的专业服务。

这期间,他在理论上的创新成果以及为中央和地方政府决策提供的重要建议可简略举出以下几项:

(1) 在长期研究企业发展、为企业提供咨询服务方面,于上世纪90年代提出了造就大

批民族英雄式的企业家的观点,2013年进一步提出“带领企业冲出经济困境、引领经济高质量发展的骨干力量,就是敢于和善于创新、创业的企业家队伍”的观点,认为企业家的素质是企业发展的关键因素,一个国家、地区要有“底气”应对经济低迷和经济困境,并实现较快、持续、健康发展,就必须有规模巨大、素质精良的创新创业型企业队伍和后备企业家队伍。(安江林:《创新创业——推动经济持续、健康发展的生命活力》,企业家日报2013年10月12日)

(2)

根据国内外特大城市发展的经验和趋势,于2000年、2004年先后两次在省级和院级课题成果中提出了“在兰州市北部、东部一百到数百平方公里的范围内积极规划、建设兰州新区”,分类聚集发展重工业和高新技术产业,形成各具特色的工业园区,带动外向型经济和高新技术产业发展,使兰州市的非农业人口分阶段达到200万、300万以上的重要建议。这是甘肃省最早提出建设兰州新区的研究成果和对策建议。直到2006年8月,甘肃省主要领导召集有关部门专门研究秦王川(兰州新区所在地)建设问题,秦王川城区建设提上了省委省政府的议事日程。随后兰州市委市政府提出了建设兰州新区的设想,2011年兰州新区管委会正式启动。2012年9月国务院正式批复兰州新区为第五个国家级新区(详细内容见安江林主持完成的甘肃省社会科学院2000年5月立项、2000年12月结项的《加入世贸组织对甘肃经济的影响》课题和甘肃省社会科学院2004年6月立项、2005年1月结项的《“十一五”甘肃经济社会发展战略研究》课题研究报告)。

(3)

他在2005年主持完成的国务院原西部办下达的国家重大课题《甘肃省牛羊产业重点项目规划研究》,提出和论证了甘肃牛羊产业发展目标、思路、重点项目建设和项目布局等对策,研究报告全文以国家开发银行技援贷款研究成果——《西部大开发重大问题与重点项目研究》丛书形式,供全国各省市自治区领导参阅。

(4)

他于2007年主持完成的甘肃省社科规划办重大课题《振兴甘肃装备制造业对策研究》,提出和论证了甘肃装备制造业发展的战略目标、战略措施、重点行业、重点产品、技术进步、产业升级、产业基地建设等系统性对策,甘肃省委宣传部领导批示将该课题研究报告送全省副省级以上领导参阅。

(5)

在2010年完成国家社科基金课题的成果中,提出了“四极、五带、六支柱增长极网络体系”的西部开发和发展模式(有关内容如本文前述)。

(6)

他曾主持完成了一项国家核工业发展重大项目的社会影响评估课题。在日本福岛事故发生后,国家出于安全、审慎、核事故造成的影响、群众对核工业的接受能力和有必要重新审视核工业发展规划等情况,暂时停顿了对核项目的审批。他根据自己对核工业情况的研究,发表了《中国能源体系转型的紧迫性及其基本道路》(《环球市场信息导报》2012年第1期)一文,于2011年提出一下看法和建议:核电是一种安全、清洁、高效、经济的能源,其在能源结构中的地位难

以被取代。“风能、太阳能在发电、输电等技术上的不成熟以及其技术进步前景的尚不明朗,使人们无法将其确定为主导性的清洁能源产业,而能源短缺和能源结构不合理引起的危机(这种危机不单是产业性、能源安全性的危机,更严重的是它可能引发世界性的对抗和冲突),不允许我们在能源结构调整的决策上长时间举棋不定,也无法回到更多发展化石能源的道路上去。从中国的国情来看,应当综合考虑未来经济发展、能源转型、环境保护、应对气候变化等多方面的需要,充分听取科学技术专家的意见,确定在更高安全标准上坚定发展核电的能源道路。”“今后几十年,中国核能产业要扮演主导性清洁能源的角色,能源和经济发展的战略思路必须进一步更新。必须成功地解决核能开发利用的一系列重大难题,包括实行更高的核安全标准的技术难题,不失时机地相继实现核电发展的几个阶段性战略目标,使核能成为传统能源体系过渡到清洁能源体系的可靠桥梁。要掌握先进的核电技术,实现先进核电机组建设的自主化目标”,保证核电发展成为主导性的清洁能源产业。

(7) 2013年3月在企业家日报上发表了《充分认识和利用经济结构的重要规律》一文,阐释了经济结构的一系列本质特点和重要规律,认为必须尊重新兴产业的自然成长机制,不能以外部操控者的身份和力量,像修理工那样来直接变革经济结构,应当以积极、恰当的方式,影响经济结构的自然成长过程。《人民政协报》等媒体和报刊予以转载。

二、成功领导甘肃社科院经济研究所的发展

安江林既是一位有创新成就的专家,同时也是一位有成就的社会科学的研究组织领导干部,他指导、帮助青年研究人员和建设创新型科研团队也非常成功。甘肃社会科学院经济研究所在他担任经济所副所长、所长和主持工作的8年间发生了根本性的变化。他一直倡导和实行以学科建设为基础、注重知识创新和应用理论研究的建所、办所思路,带领全所人员优化知识结构,寻求理论突破,提高研究能力,较快培养起全所的青年研究队伍,改变了经济所科研工作长期落后的状态,研究人员之间形成了团结、和谐的良好关系。经济所的变化受到了社科院领导机构和全院职工的认可,其他研究所的许多研究人员包括资深的老研究员主动要求到经济所工作,全所规模扩大了1倍,高中级骨干研究力量增加了3—4倍,成为全省有能力研究重大经济理论问题和跨学科问题的专业学术机构。

在办所、建所过程中,安江林总结、实行了一整套科学而行之有效的学科建设理论和科研组织管理理论,奠定了经济所以后进一步发展的良好基础,同时为全院学科建设做出了贡献。他将这方面的思路和经验总结为一篇论文——《现代社会科学发展的特点和西部省区社会科学知识创新的战略思路》(甘肃社会科学,2002年第5期),提出了发展社会科学的一系列重要对策,包括实施社会科学知识创新工程,按照社会发展规律的要求选拔和任用学术带头人,培养和任用综

合素质优良的科研将帅人才,建立优势学科群等。

三、树立良好的学术风格

安江林长期坚持理论研究为经济建设服务的方向,坚持多学科知识兼容并蓄、注重在跨学科领域取得突破的科研方式,形成了有独到优势的知识结构。他的学术风格和治学特点可以概括为以下两个方面:一是研究工作以解决经济发展的现实问题为主旨,坚持以应用研究为主,定向进行原创性基础研究并以基础研究支撑应用研究的方向和方法,提高理论研究服务经济社会发展的广度和深度,在大跨度、多学科的专业领域里做出有独创性的贡献;二是坚持厚积薄发、淡泊名利的治学精神,不搞学术上的短期行为,也不走经院式的学术道路,坚持真理与致用相结合的原则,脚踏实地地从事知识积累和理论探索,追求研究成果的科学真理性与应用性的统一。他的理论贡献和学术风格,体现了一个社会科学研究者追求真理、严谨治学、服务社会发展大局的基本素质。

学术界是崇尚和践行真善美的社会领域。

古今中外的绝大多数认真做学问的人,都把求真、为善、尚美作为行为的准则,以探索和维护科学真理、伸张公平正义、促进社会进

步为己任,他们是一个国家和民族的软实力的重要载体。如果探索真理、创造真知、生产思想产品的队伍和载体严重腐败,社会规范和人的行为准则赖以形成的精神基础就会

变成“假作真时真亦假”的烂摊子,经济繁荣和社会进步就失去了最后的希望。安江林做

学问始终坚持“邪不压正”、唯真是求、报国至上的信念,他的学术生涯也因此既充满艰

辛、坎坷,也不乏欣慰和自豪。他从不伸手向

组织要名、要利、要官,他最欣赏的东西就是

别人和自己获得的含有真理成分的理论观

点。他研究社会,也理解社会的本质,所以没

有幻想在海晏河清的理想环境中做事,也沒

有奢望在社会风气变好后再付出辛劳并得

到与辛劳相称的好处。在有人主持公道、有人向他伸出援助之手的时候,他自然能够心

情舒畅地在理论探索之路上前行,在没有人

主持公道甚至面对荆棘丛生、泥淖拥堵的困

境时,他也丝毫没有放松探索科学真理和学

术真谛的努力。在受到各种干扰和无端伤害

的时候,他常常效仿学坛巨人们将这种干

扰、伤害像抹掉缠绕在身上的蛛丝一样抹去,为的是尽量不把时间和精力上浪费在腥

腥的人